
 

 

VERBAL REASONING DATA SUFFICIENCY (HINDI) 

Q1: 40 छात्र ों की एक कक्षा में, जॉन शीर्ष से 15वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

लोंबी वववि: नीचे से जॉन की रैंक ननर्धाररत करने के निए, हमें सबसे पहिे रैं नकिं ग प्रणधिी को समझने की 

आवश्यकतध है। यनि 40 छधत्ोिं की एक कक्षध में जॉन शीर्ा से 15वें स्थधन पर है, तो इसकध अर्ा है नक 14 छधत्ोिं कध 

रैंक उससे ऊिं चध है। च िंनक छधत्ोिं की कुि सिंख्यध 40 है, इसनिए हम छधत्ोिं की कुि सिंख्यध में से जॉन से अनर्क रैंक 

वधिे छधत्ोिं की सिंख्यध घटधते हैं, निर एक जोड़ते हैं (क्ोिंनक जॉन कुि सिंख्यध में शधनमि है)। इसनिए, नीचे से उसकी 

रैंक 40 - 14 है, जो हमें 26 िेती है। 

सोंवक्षप्त वववि: नीचे से रैंक ज्ञधत करने के निए, छधत्ोिं की कुि सिंख्यध में से जॉन की रैंक घटधएिं  और 1: 

40−15+1=26 जोड़ें  

 

Q2: दर दरस्रों की उम्र का अनुपात 5:7 है। यवद उनकी आयु का यरग 48 है, तर उनकी आयु क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध िो िोस्ोिं की आयु 5x और 7x है। समस्यध के अनुसधर, उनकी आयु कध योग 48 है। इसनिए, 

हमधरे पधस समीकरण है: 5x+7x=485x+7x=48 12x=4812x=48 x के निए हि करने पर, हमें प्रधप्त होतध है: 

x=4812=4x=1248=4 अतः  आयु इस प्रकधर है: 5x=5×4=205x=5×4=20 7x=7×4=287x=7×4=28 

लघु वववि: अनुपधत भधगोिं कध योग = 5 + 7 = 12 कुि आयु को अनुपधत भधगोिं के योग से नवभधनजत करें : 

4812=41248=4 आयु 5×4=205और 7×4=28 हैं। 

 

Q3. एक ट्र ेन 60 वकमी/घोंट्ा की गवत से यात्ा करती है और 5 घोंटे् में एक वनवित दूरी तय करती है। ट्र ेन द्वारा 

तय की गई दूरी क्या है? 

लोंबी वववि: टर ेन द्वधरध तय की गई ि री को स त् कध उपयोग करके पधयध जध सकतध है:  

ि री = [गनत समय] 

निए गए मधनोिं को प्रनतस्थधनपत कीनजये: ि री=[60 नकमी/घिंटध×5 घिंटे] 

ि री = 300 नकमी 

लघु वववि: समय से गनत गुणध करें : 60×5 = 300 नकमी 

 

Q4: यवद एक आयत का पररमाप 60 मीट्र है और लोंबाई चौडाई की दरगुनी है, तर आयत के आयाम क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध चौड़धई w है। तो ििंबधई l 2w है।  आयत कध पररमधप P ननम्न द्वधरध नियध गयध है: P=2l+2w 

निए गए मधनोिं को प्रनतस्थधनपत करने पर: 60=2(2w) +2w:  60=4w+2w:  60=6w 

w के निए हि करने पर: w=60/6=10 अतः , ििंबधई है: l=2w=2×10=20 

लघु वववि: पररनर् को कुि चौड़धई भधगोिं से नवभधनजत करके चौड़धई के निए हि करें : 60=2(2w+w) 

→60=6w→w=10: ििंबधई 2×10=20 है। 

 

Q5: यवद चार सोंख्याओों का औसत 20 है और तीन सोंख्याओों में से 18, 22 और 19 हैं, तर चौथी सोंख्या क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: मधनध नक चधर सिंख्यधएिं  a, b, c, d हैं। यनि औसत 20 है, तो चधरोिं सिंख्यधओिं कध योग है: 

4×20=804×20=80 तीन सिंख्यधओिं को 18, 22 और 19 के रूप में नियध गयध है। इसनिए, हम कुि योग में से इन 

तीनोिं के योग को घटधकर चौर्ी सिंख्यध ज्ञधत करते हैं: 80−(18+22+19) =80−59=21 

 

लघु वववि: औसत = 80 = 80 के निए आवश्यक योग। ज्ञधत योग को कुि से घटधएिं : 80−(18+22+19) =21 

 

Q6: यवद x + y = 10 और x - y = 4 है, तर x और y के मान क्या हैं? 

लोंबी वववि: हम समीकरणोिं की इस प्रणधिी को समीकरणोिं को जोड़कर और घटधकर हि कर सकते हैं। 

समीकरणोिं को जोड़नध: (x+y) +(x−y) =10+4: (2x=14): 2x=14; एक्स = 7 

अब, x = 7x = 7 को x + y = 10:  7 + y = 10: y = 3 में प्रनतस्थधनपत करें  

 

सोंवक्षप्त वववि: समीकरण जोड़कर x: 2x=14→x=7: 2x=14→x=7 घटधने के निए y: x−y=4→7−y=4→y=3 

 

Q7: एक पुस्क की कीमत पहले 10% बढाई गई और विर 10% घट् गई। यवद मूल कीमत $100 थी तर 

अोंवतम कीमत क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, म ि म ल्य में 10% की वृद्धि करें : नई कीमत = 100 + (0.10×100) = 100 + 10 = 110 

नई कीमत=100+(0.10×100) =100+10=110  

इसके बधि, इस नई कीमत में 10% की कमी करें :  

अिंनतम म ल्य = 110−(0.10×110) = 110−11=99 

 

लघु वववि: िोनोिं प्रनतशत पररवतान िधग  करें : 100×1.10×0.90=99 

 

Q8. एक कार 50 वकमी/घोंट्ा की गवत से 150 वकमी की यात्ा करती है और 75 वकमी/घोंट्ा की गवत से लौट्ती 

है। पूरी यात्ा के वलए औसत गवत क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, यधत्ध के प्रते्यक भधग के निए समय खोजें: समय आगे = 150/50 = 3 घिंटे 

समय वधपसी = 150/75 = 2 घिंटे: ि री = 150 नकमी + 150 नकमी = 300 नकमी कुि समय = 3 घिंटे + 2 घिंटे = 5 घिंटे  

औसत गनत है: औसत गनत = [कुि ि री] / [कुि समय] = [300 नकमी/5 घिंटे] = 60 नकमी/घिंटध 

सोंवक्षप्त वववि: कुि ि री = 300 नकमी, कुि समय = 5 घिंटे औसत गनत = 300/5=60 नकमी/घिंटध 

 

Q9. यवद 5 कमषचारी एक कायष कर 8 वदनर ों में पूरा कर सकते हैं, तर उसी कायष कर पूरा करने में 10 श्रवमकर ों 

कर वकतना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: श्रनमक-निनोिं में कधम की कुि मधत्ध की गणनध करें। 8 निनोिं के निए 5 श्रनमक: 5×8 = 40 श्रनमक-निन: 

अब, कुि कधया को श्रनमकोिं की सिंख्यध से नवभधनजत करें : [40 श्रनमक-निन]/[10 श्रनमक]=4 निन 



 

 

लघु वववि: श्रनमकोिं की सिंख्यध को आर्ध करें , समय को आर्ध करें : 8÷2 = 4 निन 

Q10: एक वत्भुज का के्षत्िल 50 वगष मीट्र है और आिार 10 मीट्र है। वत्भुज की ऊों चाई क्या है? 

लोंबी वववि: नत्भुज के निए के्षत्िि स त् कध उपयोग करें : के्षत्िि = 1/2× [आर्धर×ऊँचधई] 

ज्ञधत मधनोिं को प्रनतस्थधनपत करें : 50=1/2×[10×ऊँचधई]: 50=5×ऊँचधई ऊँचधई के निए हि करें : ऊँचधई=50/5=10 

मीटर 

 

लघु वववि: के्षत् स त् को पुनर्व्ावद्धस्थत करें  और हि करें : ऊिं चधई = 2× [50/10] = 10 मीटर 

 

Q11: यवद वकसी सोंख्या का 3/4 भाग 12 है, तर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यध x है। निर: 3/4x = 12। 

x के निए हि करने के निए, िोनोिं पक्षोिं को 3/4 के रु्व्त्क्रम से गुणध करें : x=12×[4/3]: x=16 

लघु वववि: 12 को 4/3 से गुणध करें : [4/3]* 12=16 

 

Q12: यवद तीन क्रमागत सम सोंख्याओों का यरग 54 है, तर सोंख्याएँ क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध नक तीन क्रमधगत सम सिंख्यधएिं  x, x+2 और x+4 हैं। उनकध योग है: x+(x+2)+(x+4)=54: 

3x+6=54: 3x=54−6: 3x=48: 3x=48 x=16। 

इस प्रकधर, सिंख्यधएँ हैं: 16,18,20 

सोंवक्षप्त वववि: मध्य सिंख्यध ज्ञधत करने के निए योग को 3 से नवभधनजत करें : 54/3 = 18। तो, सिंख्यधएँ 16, 18 और 20 

हैं। 

 

Q13. एक व्यक्ति अपनी आय का 40% वकराए पर और 30% भरजन पर खचष करता है। यवद वे वकराए पर 

$700 खचष करते हैं, तर उनकी कुल आय क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध कुि आय x है। समस्यध के अनुसधर: 0.40x = 700: 40x = 700 x को खोजने के निए, िोनोिं पक्षोिं 

को 0.40 से नवभधनजत करें : x=[700/0.40]:x=1750 

 

लघु वववि: नकरधए पर खचा नकए गए प्रनतशत से नकरधए को नवभधनजत करें : 700/0.40=1750। 

 

Q14: पाोंच सोंख्याओों का औसत 30 है। यवद सोंख्याओों में से एक 40 है, तर शेर् चार सोंख्याओों का औसत क्या 

है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, पधँच सिंख्यधओिं कध कुि योग ज्ञधत कीनजये: कुि योग = 5×30 = 150: कुि योग में से ज्ञधत 

सिंख्यध (40) घटधएँ: 150−40=110 अब, शेर् चधर सिंख्यधओिं कध औसत ज्ञधत कीनजये: 

औसत=110/4=27.5औसत=27.5 

 



 

 

सोंवक्षप्त वववि: कुि औसत योग से सिंख्यध घटधएिं  और शेर् सिंख्यधओिं से नवभधनजत करें : [150−40]/4=27.5 

 

Q15: एक वृत्त की पररवि 44 मीट्र है। वत्ज्या क्या है? 

लोंबी वववि: पररनर् कध स त् है: C=2πr: C=2πr नियध गयध है C=44: 44=2πr: r के निए हि करें : r=44/[2πr]:[ 

r=44/[2×3.14r]:r =7 मीटर 

 

लघु वववि: पररनर् को 2π से नवभधनजत करें : 44/6.28=7 मीटर 

 

Q16. यवद 6 पुरुर् एक घर कर 12 वदनर ों में पेंट् कर सकते हैं, तर उसी घर कर पेंट् करने में 8 पुरुर्र ों कर वकतना 

समय लगेगा? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, कुि आवश्यक मधनव-निवस ज्ञधत कीनजए: 6×12=72 मधनव-निवस 

 अब, पुरुर्ोिं की सिंख्यध से नवभधनजत करें : 72/8 = 9 निन 

 

लघु वववि: उिटध अनुपधत: अनर्क पुरुर्ोिं के सधर् कम निन: [6/8] ×12 = 9 निन 

 

Q17: यवद x/3=5 x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: िोनोिं पक्षोिं को 3 से गुणध करें : x = 5×3: x = 5×3 x = 15 

 

लघु वववि: 5 को 3 से गुणध करें : 5×3=155×3=15 

 

Q18: दर सोंख्याओों का यरग 90 है और उनका अोंतर 30 है। सोंख्याएों  क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यधएँ x और y हैं: x+y=90: x−y=30 

समीकरण जोड़ें: 2x = 120: x = 60 अब x वधपस प्रनतस्थधनपत करें   : 60 + y = 90: y = 30 

 

लघु वववि: निए गए योग को जोड़ें और घटधएिं : [90+30]/2=60: x=60: y=90-60=30 

 

Q19. यवद दर सोंख्याओों का गुणनिल 120 है और एक सोंख्या 10 है, तर दूसरी सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध ि सरी सिंख्यध x है: 10×x = 120: 10×x = 120 x के निए हि करें :  

एक्स = 12 

 

लघु वववि: उत्पधि को ज्ञधत सिंख्यध से नवभधनजत करें : 120/10=12 

 

Q20: यवद वकसी सोंख्या कर 6 से ववभावजत वकया जाता है, तर भागिल 7 और शेर्िल 4 हरगा। वह सोंख्या 

क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यध x है। नवभधजन एल्गोररथ्म के अनुसधर: x = [6×7] +4: x = 46 

 

सोंवक्षप्त वववि: भधगिि को भधजक से गुणध करें  और शेर्िि जोड़ें: [ 6×7] +4=46 

 

 

 

Q21: एक आयत की लोंबाई उसकी चौडाई की दरगुनी है। यवद पररवि 60 मीट्र है, तर आयाम क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध चौड़धई w और ििंबधई 2w है। पररनर् P है: 2(l+w)=60ििंबधई को प्रनतस्थधनपत करें : 

2(2w+w)=60:w=10 इस प्रकधर, ििंबधई है: 2w=20 

 

लघु वववि: पररनर् भधगोिं को कुि भधगोिं से नवभधनजत करें  (6): 60/6 = 10: ििंबधई 2×10 = 20 है। 

  

Q22: यवद वकसी सोंख्या का 15% 45 है, तर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यध x है: 0.15x = 45: x = 45/0.15: x = 300 

 

लघु वववि: 45 को 45/0.15=300 से नवभधनजत करें  

 

Q23. यवद वपता की वतषमान आयु उसके पुत् की तीन गुना है और उनकी आयु में 24 वर्ष का अोंतर है, तर 

उनकी आयु क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध पुत् की आयु xx है  और नपतध की आयु 3x3x है: 3x−x=243x−x=24 2x=242x=24 x=12x=12 

इसनिए, पुत् की आयु 12 वर्ा है और नपतध की आयु है: 3×12=363×12=36 

 

लघु वववि: आयु अनुपधत अिंतर से आयु अिंतर को नवभधनजत करें : 242 = 12224 = 12 पुत् 12 वर्ा कध है, नपतध 3×12 

= 363×12 = 36 है। 

 

Q24. यवद एक वगष का के्षत्िल 64 वगष मीट्र है, तर एक भुजा की लोंबाई क्या है? 

लोंबी वववि: एक वगष का  के्षत्िि A ननम्न द्वधरध नियध गयध है: A=s2:  नियध गयध है A=64: A=64: s2=64 s=64 s 

के निए हि करें : s=√64: s=8 

 

लघु वववि: के्षत् कध वगाम ि िें: √'64=8 मीटर 

 

Q25: दर क्रमागत पूणाांकर ों के वगों के बीच का अोंतर 21 है। पूणाांक क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधन िीनजए प णधांक n और n+1 हैं: (n+1)2−n2=21 

n2+2n+1−n2=21: n के निए हि करने पर हमें नमितध है, n=10।इस प्रकधर, प णधांक 10 और 11 हैं। 



 

 

 

लघु वववि: वगों के अिंतर कध प्रयोग करें : 2n+1=21→n=10 

 

Q26. एक व्यक्ति 5 वकमी/घोंट्ा की गवत से चलता है और 3 घोंटे् में दूरी तय करता है। दूरी क्या है? 

लोंबी वववि: स त् कध उपयोग करके तय की गई ि री पधई जध सकती है: ि री = [गनत×समय]; ि री = [[5 

नकमी/घिंटध]×3 घिंटे]: ि री = 15 नकमी 

लघु वववि: समय से गनत गुणध करें : 5×3 = 15 नकमी 

 

Q27: यवद बहुभुज के आोंतररक करणर ों का यरग 720 विग्री है, तर बहुभुज की वकतनी भुजाएँ हैं? 

 

लोंबी वववि: n भुजधओिं  वधिे बहुभुज के आिंतररक कोणोिं के योग कध स त्  है: (n-2) ×180=720: n के निए हि 

करने पर: (n-2)×180=720: n=6 

 

लघु वववि: कोणोिं के योग को 180 से नवभधनजत करें  और 2 जोड़ें: [720/180] +2=4+2=6 

 

Q28: एक वनवित सोंख्या कर जब 8 से ववभावजत वकया जाता है तर 6 का भागिल और 5 का शेर्िल प्राप्त 

हरता है। वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यध x है। नवभधजन एल्गोररथ्म के अनुसधर: [x = [8×6] +5]: x = 53 

 

सोंवक्षप्त वववि: भधगिि को भधजक से गुणध करें  और शेर्िि जोड़ें: [8×6+5] =53 

 

Q29: एक वसु् का क्रय मूल्य $200 है, और इसे 15% के लाभ पर बेचा जाता है। ववक्रय मूल्य क्या है? 

लोंबी वववि: नवक्रय म ल्य की गणनध स त् कध उपयोग करके की जध सकती है: नवक्रय म ल्य = [िधगत म ल्य+ (िधभ 

प्रनतशत×िधगत म ल्य)] 

नवक्रय म ल्य=200+(0.15×200) 

नवक्रय म ल्य=200+30: नवक्रय म ल्य=230 

 

लघु वववि: िधगत म ल्य को 1 से गुणध करें  और िधभ प्रनतशत को गुणध करें : [ 200×1.15] = 230 

 

Q30. यवद एक कक्षा में लडकरों का लडवकयर ों से अनुपात 3:4 है और 35 छात् हैं, तर यहाँ लडकरों की सोंख्या 

वकतनी है? 

लोंबी वववि: मधनध िड़कोिं की सिंख्यध 3x और िड़नकयोिं की सिंख्यध 4x है। छधत्ोिं की कुि सिंख्यध है: 3x+4x=35: x=5 

अतः , िड़कोिं की सिंख्यध है: 3x=3×5=15 

 



 

 

लघु वववि: कुि छधत्ोिं को अनुपधत भधगोिं के योग से नवभधनजत करें  और िड़कोिं के निए भधगोिं की सिंख्यध से गुणध करें : 

[35/7]×3=15 

 

Q31: एक नाव िारा के अनुकूल 6 वकमी/घोंट्ा की गवत से और िारा के प्रवतकूल 4 वकमी/घोंट्ा की गवत से 

यात्ा करती है। िारा की गवत क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध द्धस्थर पधनी में नधव की गनत b है  और र्धरध की गनत c है। र्धरध के अनुक ि गनत b+cand र्धरध के 

प्रनतक ि गनत b-c है। नियध गयध है: b+c=6: b-c=4. 

c को समधप्त करने के निए समीकरण जोड़ें: 2b=10:b=5 b को समीकरण में वधपस बििें: 5+c=:c=1 

 

लघु वववि: डधउनस्ट्र ीम और अपस्ट्र ीम अिंतर कध औसत: [6−4]/2=2/2=1 

Q32: दर अोंकर ों की सोंख्या के अोंकर ों का गुणनिल 18 है। यवद दहाई अोंक इकाई अोंक का दरगुना है, तर सोंख्या 

क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध िहधई अिंक 2x और इकधई अिंक x है।  

समस्यध के अनुसधर: 2x×x=18: 2x2=18: x=3 अतः  सिंख्यध है: 2x=2*3=6। इनकी सिंख्यध 63 है 

 

लघु वववि: सरि नद्वघधत समीकरण को हि करें : x = 3 िहधई अिंक इकधई अिंक कध िोगुनध है, इसनिए सिंख्यध 63 है। 

 

Q33: यवद वकसी सोंख्या का 60% 150 है, तर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यध x है। समस्यध के अनुसधर: 0.60x = 150: x के निए हि करें : x = 150: 0.60x = 150/0,6 x 

= 250 

 

लघु वववि: 150 को 0.60 से नवभधनजत करें : 150/0.60=250 

 

Q34: एक आयत की लोंबाई उसकी चौडाई से 4 मीट्र अविक है। यवद के्षत्िल 96 वगष मीट्र है, तर आयाम 

क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध चौड़धई w और ििंबधई w+4 है। समस्यध के अनुसधर: डब्ल्य  (डब्ल्य  + 4) = 96: डब्ल्य  2 + 4 

डब्ल्य  − 96 = 0: 

नद्वघधत स त् w=[−b±b2−4ac]/2a कध प्रयोग करके नद्वघधत समीकरण को हि कीनजए। 

कध उपयोग कर सकते हैं हि करने पर, हमें w=8 प्रधप्त होतध है (ऋणधत्मक म ि को अनिेखध करते हुए) ििंबधई है: 

w+4=12: w=8: ििंबधई=8+4=12 

 

लघु वववि: नद्वघधत म ि सनिकटन यध अनुमधन कध उपयोग करें  और जधिंचें: डब्ल्य  = 8 और एि = 12 

 

Q35: एक वगष का पररमाप 48 मीट्र है। के्षत् क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: भुजा ss वधिे वगा कध  पररमधप P है: P=4s:48=4s। 

s=48/4=12 के निए हि करें : के्षत्िि A है: A=s2: A=122 =144m2 

लघु वववि: पक्ष खोजने के निए पररनर् को 4 से नवभधनजत करें , निर इसे वगा करें : (48/4)2=144 m2 

 

Q36: यवद वकसी सोंख्या का 25%, 80 है, तर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यध x है। समस्यध के अनुसधर: 0.25x = 80: x के निए हि करें : x = 80/0.25: x = 320 

 

लघु वववि: 80 को 0.25 से नवभधनजत करें : 80/0.25=320। 

 

Q37. एक व्यक्ति िारा के अनुकूल 30 वकमी की दुरी 3 घोंटे् में और िारा के प्रवतकूल समान दूरी 5 घोंटे् में तय 

कर सकता है। क्तस्थर पानी में व्यक्ति की गवत क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध द्धस्थर पधनी में नधव की गनत b है  और र्धरध की गनत c है। र्धरध के अनुक ि गनत b+c है और र्धरध 

के प्रनतक ि गनत b-c है। नियध गयध है: 30÷3=b+c: b+c=10 नकमी/घिंटध: : 30÷5=b−c: 30÷5=b−c : b−c=6 

नकमी/घिंटध  समीकरण जोड़ें: 2b=16: b=8 

 

लघु वववि: डधउनस्ट्र ीम और अपस्ट्र ीम गनत कध औसत: [10+6]2=8 नकमी/घिंटध। 

 

Q38: यवद 15 पेन की लागत $45 है, तर 7 पेन की लागत क्या है? 

 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, प्रनत पेन िधगत कध पतध िगधएिं : प्रनत पेन िधगत = 45/15 = 3 डॉिर।  निर, 7 पेन की 

िधगत ज्ञधत करें : 7 पेन की िधगत = 7×3 = 21 डॉिर।  

7 पेन की िधगत = 21 डॉिर 

 

लघु वववि: प्रनत पेन िधगत को 7: 7×3 = 21 डॉिर से गुणध करें। 

 

Q39. यवद चार सोंख्याओों का औसत 25 है और इनमें से तीन सोंख्याओों का औसत 20 है, तर चौथी सोंख्या क्या 

है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, चधर सिंख्यधओिं कध कुि योग ज्ञधत कीनजए: 4×25=100। इसके बधि, तीन सिंख्यधओिं कध कुि 

योग ज्ञधत कीनजये: 3×20=60। तीन सिंख्यधओिं कध योग घटधएँ 100−60=40. 

 

सोंवक्षप्त वववि: चधर सिंख्यधओिं के योग से तीन सिंख्यधओिं के योग को घटधएिं  

नई सिंख्यध: 100−60=40 

 



 

 

Q40: एक आयत का पररमाप 100 मीट्र है। यवद लोंबाई चौडाई की दरगुनी है, तर आयत की ववमाएँ क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध चौड़धई w और ििंबधई 2w है। पररनर् P है: 2(l+w) =100:  

ििंबधई को प्रनतस्थधनपत करें : 2(2w+w) =100: 2×3w=100: 2×3w=100: 6w=100: w=100/6=16.67  

ििंबधई है: 2w = 2 * 16.67 = 33.332 

 

लघु वववि: पररनर् भधगोिं को कुि भधगोिं (6) से नवभधनजत करें : 100/6 = 16..67। 

 ििंबधई 2×16.67 = 33.332 है। 

 

Q41: यवद x−3=2x+5 है,  तर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: xx को अिग करके समीकरण को हि करें : x−3=2x+5 

x को  िोनोिं तरि से घटधएिं : −3=x+5−   

िोनोिं पक्षोिं से 5 घटधएिं : −8=x 

एक्स = 8 

 

लघु वववि: xx को जल्दी से  अिग करें : x = −8। 

 

Q42: एक कार 4 घोंटे् में 240 वकमी की दूरी तय करती है। कार की गवत क्या है? 

लोंबी वववि: स त् कध उपयोग करके गनत पधई जध सकती है: गनत = [ि री/समय] 

गनत= [240 नकमी/4 घिंटध] 

गनत=60 नकमी/घिंटध 

 

लघु वववि: ि री को समय से नवभधनजत करें : 240/4=60 नकमी/घिंटध 

 

Q43: यवद y=3x+7 और y=16  है, तर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: समीकरण में y=16  को प्रनतस्थधनपत करें : 16=3x+7। 

7 को िोनोिं तरि से घटधएिं : 9=3x: िोनोिं पक्षोिं को 3 से नवभधनजत करें : x=3 

 

लघु वववि: x के निए जल्दी से हि करें : 3x = 9→x = 3। 

 

Q44: दर अोंकर ों की सोंख्या के अोंकर ों का यरग 9 है। यवद दहाई अोंक इकाई अोंक से 4 अविक है, तर सोंख्या क्या 

है? 

लोंबी वववि: मधनध इकधई कध अिंक x और िहधई अिंक x + 4 है। 

समस्यध के अनुसधर: (एक्स + 4) + एक्स = 9: 2x + 4 = 9। िोनोिं तरि से 4 घटधएिं : 2x = 5;  



 

 

2 से नवभधनजत करें : x = 2.5 

 इसनिए सिंख्यध 2.5+4=2.9 है। 

 

लघु वववि: रैद्धखक समीकरण को हि करें : 2x=5→x=2.52x=5→x=2.5 

 

Q45: यवद 3x−5=2x+7 है, तर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: xx: 3x−5=2x+7  को अिग करके समीकरण को हि  करें। िोनोिं तरि से 2x घटधएिं : x−5=7। 

िोनोिं तरि 5 जोड़ें: x = 12 

 

लघु वववि: xx को जल्दी से  अिग करें : x = 12 

 

Q46: एक वत्भुज का के्षत्िल 24 वगष मीट्र है और उसका आिार 6 मीट्र है। ऊों चाई क्या है? 

लोंबी वववि: एक नत्भुज कध के्षत्िि A ननम्न द्वधरध नियध गयध है: A=[1/2]×आर्धर×ऊँचधई:  

नियध गयध है A=24 और आर्धर = 6: 24=[1/2]×6×ऊिं चधई। ऊिं चधई के निए हि करें  

ऊिं चधई = 8 मीटर 

 

लघु वववि: के्षत् को आरे् आर्धर से नवभधनजत करें : 24/3 = 8 मीटर। 

 

Q47: एक आदमी हर महीने $ 50 बचाता है। 5 वर्ों में वह वकतनी बचत करेगा? 

दीघष वववि: सबसे पहिे, 5 वर्ों में महीनोिं की सिंख्यध ज्ञधत कीनजए: 5×12=60 महीने: 5×12=60 महीने निर, कुि 

बचत ज्ञधत कीनजये: 50×60=3000 डॉिर 

 

लघु वववि: मधनसक बचत को महीनोिं की सिंख्यध से गुणध करें : 50×60=3000 डॉिर 

 

Q48: 5 सोंख्याओों का औसत 18 है। यवद सोंख्याओों में से एक कर हट्ा वदया जाता है, तर शेर् सोंख्याओों का 

औसत 15 है। वनकाली गई सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, पधिंच सिंख्यधओिं कध कुि योग ज्ञधत करें : 5×18=90:  

निर, शेर् चधर सिंख्यधओिं कध कुि योग ज्ञधत कीनजये: 4×15=60: हटधई गई सिंख्यध ज्ञधत करने के निए घटधएँ: 

90−60=30। 

 

सोंवक्षप्त वववि: शेर् सिंख्यधओिं के योग को म ि योग से घटधएिं : 90−60=30 

 

Q49: एक घन का आयतन 64 घन सेंट्ीमीट्र हरता है। प्रते्यक भुजा की लोंबाई क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: भुजध की ििंबधई s वधिे घन कध  आयतन V है: V = s3:  

नियध गयध है V=∛64=4 

 

लघु वववि: आयतन कध घनम ि िें: ∛64=4cm 

 

Q50: यवद दर सोंख्याओों के वगों का यरग 25 है और उनका गुणनिल 12 है, तर सोंख्याएँ क्या हैं? 

लोंबी वववि: मधनध सिंख्यधएँ x और y हैं। समस्यध के अनुसधर: x2+y2=25 

xy = 12। 

नद्वघधत पहचधन (x+y)2=x2+y2+2xy: (x+y)2=25+24 कध उपयोग करें; (x+y)2=49: x+y=±7 

नद्वघधत समीकरण t2−7t+12=0 को हि कीनजए म िधिंक 4 और 3 (यध इसके नवपरीत) हैं। 

 

लघु वववि: जड़ोिं के योग और गुणनिि कध उपयोग करें : जड़ें 4 और 3 हैं। 

 

 


